Vorbereitung 1. Klassenarbeit Klasse 9
Thema: Umformen von Termen, binomische Formeln und Potenzen
Hilfsmittelfreier Teil (Nutzung von Taschenrechner und Tafelwerk nicht erlaubt!)
1. Rechne um!

a)05km?2=__ > O ha b.)20.000cm?= dm®*  ¢)3700g=__ kg d)5h=_ ~00 min
2. Berechne! 4
a)25:10= 925 b.)0,85+100=_ 25 c)(20=-10)+(5+7)=_~12! d.) 40 = (-20) =

3. Ein Quadrat hat einen Umfang von 18 cm. Berechne die Lénge einer Seite und den Flacheninhalt des Quadrats.
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4. In einem Dreieck sind a = 65° und y = 95°. Berechne die GréRe des Winkels .

5. Ein Swimmingpool ist 13 Meter lang und 6,5 Meter breit und soll bis zu einer Tiefe von 2 Meter mit Wasser gefiillt
werden. Wie viel Liter Wasser werden dafiir benétigt?

6. Von einem rechtwinkligen Dreieck sind die Seiten a = 6 cm, b = 10 cm und ¢ = 8 cm gegeben.
Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Dreiecks.

7. Im Kleiderschrank befinden sich zwei T-Shirts in den Farben blau und gelb, sowie eine lange und eine kurze Hose. Wie
viele Méglichkeiten gibt es, um sich anzuziehen, wenn ein Paar braune Sneaker oder ein Paar schwarze Sneaker zur
Verfiigung stehen? Veranschauliche deine Losung durch ein Baumdiagramm.
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8. Fille aus.
a b c a+b c-a b+c aeb S5ea+c
3 5 4 g -

9. Wie hoch in € und % ist die Ersparnis, wenn ein Laptop statt 3000 € nur noch 2700 € kostet?



Vorbereitung Klassenarbeit
Thema: Umformen von Termen, binomische Formeln und Potenzen
1. Vereinfache die Terme.

a.) 15x — 24y - 5x — 35y b.) (18a—12b) : (-6)
A0y —~ SS9 ﬁi ~3a+26
2. Loése die Klammern auf und fasse zusammen, wenn méglich. i
a.)4x—(5y — x) + 14x + (7x + y) b.) (7x® + 51- 2x? )
(\ f\d| e~ \¢ + ’," G- X Yy = )/‘ X -~ “L' P ‘(f l}(l\f— \‘"/’ 1 O x c
e T - U
3. Klammere alle gemeinsamen Faktoren aus.
a.) 40u + 80v b.) 3st? + 158t
> 9 (u+2v) 25t (A + S5 )
4. Multipliziere die Klammern aus und fasse soweit wie moglich zusammen.
Z -ﬁi’:""ﬂ}. \“),
a)(c-9) (§ +C) N b)(a+4)(@-2) .
N _77 . 2 2 N AN e , 2
— ' &C+C ~12Q =94c=C ~c=¥ — 4 ~2q +Y = C

5. Forme den Term so um, dass keine Klammern mehr stehen. Verwende die binomischen Formeln.

a)y-7y b.) (3a + 4) (3a—4) c)(z+8)
Ay 1Y 4 ‘;L)“ - AL 2 :1\ AGe -+ 6 ¥

6. Lése die Gleichung.

a)i0a=da-48 | ~¥a b.)4z+8 = —4 |- &
i,L - "L \ / '/’:) / ;“;“ ~ ~ M2 ( 1

7. Schreibe als Produkt mit moglichst kleinen Faktoren und dann als Potenzzahl! Bsp.:8=2¢2.2=2°

a)10000= 0 AO-A0. 4D = A-10" b)125=_S & -5 =57 ¢)B4=2-2-22-2°2
8. Schreibe als Zahl ohne Zehnerpotenzen.
a_) 5’24 2102 = O\a k‘( b) 9-105= :) 00 00 9 C) 4'6 <104 = ¢, l&fdg/f‘?u A d) 2-107 = /7/ 0.000.00¢)

9. Vereinfache soweit wie méglich folgende Terme, wenn nétig mit Hilfe der Potenzgesetze. Zahlenwerte sind
auszurechnen. Beseitige negative Exponenten.

ajetret=__ by y*=__4 N c.)x3-x4=
/\‘ ; , _,,.f 0
d)(y-y):y3= 9 e.) (b%)? = Y
V)
f)5-8=G-1= g) (2= >~ h) ab® : ab® = {
N X5YE x ooyt , _ , S
i) vl S jaas-as= SQa

10. Ergénze sinnvoll.
L .
L

a) S a?-12a- =60a° b.)4z z5=1628¢.)36a°: 4 A = 9a?



